
ATA DA ATA DA TRIGÉSIMATRIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLÉGIO DE DIRIGENTES DO INSTITUTO FE PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLÉGIO DE DIRIGENTES DO INSTITUTO FE DERAL DEDERAL DE
EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO DO SULEDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO DO SUL

Aos trinta dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e quatro minutos, foi
iniciada a Trigésima Primeira Reunião OrdináriaTrigésima Primeira Reunião Ordinária  do Colégio de Dirigentes (Codir) do Ins3tuto Federal de
Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul (IFMS), por videoconferência, sendo presidida pela
Reitora, Professora Elaine Borges Monteiro, Presidente do Codir. Membros participantes:Membros participantes: Hilda Ribeiro Romero,
Diretora-Geral do Campus Aquidauana; Dejahyr Lopes Júnior, Diretor-Geral do Campus Campo Grande;
Wanderson da Silva Ba3sta, Diretor-Geral do Campus Corumbá; Angela Kwiatkowski, Diretora-Geral do Campus
Coxim; Carlos Vinícius da Silva Figueiredo, Diretor-Geral do Campus Dourados; Sirley da Silva Rojas Oliveira,
Diretora-Geral do Campus Jardim; Matheus Bornelli de Castro, Diretor-Geral do Campus Naviraí; Cláudio Zarate
Sanavria, Diretor-Geral do Campus Nova Andradina; Izidro dos Santos de Lima Júnior, Diretor-Geral do Campus
Ponta Porã; Walterísio Gonçalves Carneiro Júnior, Diretor-Geral do Campus Três Lagoas; Marta Luzzi, subs3tuta
da Pró-Reitora de Ensino; Ivilaine Pereira Delguingaro, subs3tuta do Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-
Graduação; Danilo Ribeiro de Sá Teles, Pró-Reitor de Extensão; Diego Henrique Pereira de Viveiros, Pró-Reitor
de Administração. I - Abertura: I - Abertura: A Presidente verificou o quórum regimental para início da reunião, tendo sido
computada a presença de quatorze dirigentesquatorze dirigentes (no momento da abertura da reunião), o que permi3u a
instalação dos trabalhos; informou que a reunião está sendo gravada e que tem previsão de duração de três
horas, com prorrogação única de trinta minutos. II - Expediente. 1. Jus3fica3vas de ausências:II - Expediente. 1. Jus3fica3vas de ausências:  Cláudia Santos
Fernandes e Felipe Fernandes de Oliveira, ambos por mo3vo de férias; e Fernando Antônio Camargo
Guimarães, Pró-Reitor de Desenvolvimento Ins3tucional, em virtude de demanda urgente atribuída pela
Reitora. 2. Convidados par3cipantes:2. Convidados par3cipantes: Alessandra de Melo Lima Marques (Aquidauana); João Otávio Cenedezi
Pimenta (Campo Grande); Laura de Souza Fernandes Ramos (Corumbá); André Luis Barbosa (Coxim); Danilo
Sanches Dantas (Dourados); Wellington Mar3ns Louveira (Jardim); João Ba3sta de Morais (Naviraí); Sérgio
Paulo de Souza (Nova Andradina); José dos Santos Ferreira (Ponta Porã); e Cin3a Lorena de Carvalho Figueiredo
(Três Lagoas), todos Diretores de Administração dos campi; Carlitos Fioravante Vieira de Oliveira, Diretor de
Tecnologia da Informação (Dir3); Fernando Silveira Alves, Diretor-Execu3vo da Reitoria (Diret); Márcio José
Rodrigues Amorim, Diretor do Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e Educação a Distância
(Cread); Pedro Henrique Sant'Ana Rissato, Diretor de Gestão de Pessoas (Digep); e Vanessa Hiroko Kusano,
Chefe de Gabinete da Reitoria (Gabin). 3. Par3cipação da comunidade interna:3. Par3cipação da comunidade interna:  A Presidente informou que
foram recebidas três solicitaçõestrês solicitações de servidores que preencheram o requerimento eletrônico para par3cipação
como ouvintes, conforme o art. 12 do Regimento Interno do Codir. 4. Aprovação de ata de reunião anterior:4. Aprovação de ata de reunião anterior:  Em
apreciação a ata da Vigésima Nona Reunião Ordinária, ocorrida em vinte e oito de abril de dois mil e vinte e um.
Não houve manifestações. Ata aprovadaAta aprovada. 55. Informes da Presidência: . Informes da Presidência: A Presidente comunicou as seguintes
ações: Reunião com a Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS) para a realização de acordo de
cooperação técnica referente a perícias médicas de servidores e, também, conversa sobre doação de parte do
terreno da UFMS para o IFMS, com a previsão de uma reunião conjunta entre IFMS, UFMS e Prefeito de Nova
Andradina; O IFMS foi beneficiado com emenda da bancada federal do Estado, com inves3mento de seis
milhões de reais des3nados à construção de blocos de ensino; Reunião do Conselho de Reitores das Ins3tuições
de Ensino Superior de Mato Grosso do Sul (CRIE), na qual a Reitora Elaine foi eleita Presidente para o biênio
2021-2022; Posse de novos servidores para os campi Jardim, Naviraí e Nova Andradina; Par3cipação em
Reunião com os Gabinetes dos campi, Dirga, Cogeas e Cerimonial, a respeito de fluxos para cer3ficação,
diplomação e colação de grau no IFMS; Reunião sobre obras no Campus Campo Grande com a par3cipação de
gestores da reitoria, Dirge e Dirad do Campus Campo Grande; Reuniões em Brasília com a Secretaria de
Educação Profissional e Tecnológica (Setec) e presença do Sr. Kedson Raul de Souza Lima, Diretor de
Desenvolvimento da Rede Federal de Educação Profissional, CienUfica e Tecnológica - DDR, e Wandemberg
Venceslau Rosendo dos Santos, Secretário de Educação Profissional e Tecnológica, para apresentação de
projetos do IFMS e prestação de contas do inves3mento já realizado; Encontro com o Ministério da Jus3ça e
Secretaria de Gestão e Ensino em Segurança Pública, com a par3cipação da Secretária Ana Cris3na Melo
San3ago, Eliete e Marlon, da Diretoria de Ensino; Reunião com o Ministério da Agricultura, Pecuária e
Abastecimento (MAPA), onde se falou sobre a oferta dos serviços para os custodiados e também foram
solicitados ao IFMS cursos para os servidores desses órgãos sobre gestão pública; Realizado Acordo de
Cooperação com o Ins3tuto Federal da Bahia (IFBA) sobre Business Inteligence (BI) e outras possibilidades;
Reunião sobre a obra do Bloco de Ensino do Campus Dourados a par3cipação de gestores da reitoria, Dirge e
Dirad do Campus Dourados; Par3cipação parcial no Workshop do Conselho Nacional das Ins3tuições da Rede
Federal de Educação Profissional, CienUfica e Tecnológica (Conif); Lançamento da campanha "Integridade
somos todos nós", pela Controladoria Geral da União (CGU), com o intuito de apoiar os órgãos e as en3dades
no atendimento ao Decreto n° 9.203, de 22 de novembro de 2017, que determina que os órgãos e as en3dades
federais criem seus programas de integridade. A campanha é composta por materiais que abordam temas



relacionados à Integridade Pública. Te rminados os informes, a Presidente deu prosseguimento à pauta com o
item III - Ordem do dia. III - Ordem do dia. 1. Apresentação, discussão e votação: 1. Apresentação, discussão e votação: 1.1 Matriz de Contratações 2021 - Contratações1.1 Matriz de Contratações 2021 - Contratações
Gerais - Obras e Serviços de Engenharia - TIC (encaminhada pelo Processo nº Gerais - Obras e Serviços de Engenharia - TIC (encaminhada pelo Processo nº 23347.001324.2021-8223347.001324.2021-82 - Comitê - Comitê
Gestor de Contratações do IFMS). Relatoria: Danilo Ribeiro de Sá TelesGestor de Contratações do IFMS). Relatoria: Danilo Ribeiro de Sá Teles .. Com a palavra, o Relator apresentou o
Parecer 1/2021 - PROEX/RT/IFMS  anexado ao processo, constando de Histórico; Análise; Sugestões de
alterações e Manifestação. Na parte da análise do processo, o Relator elucidou que a matriz ora apresentada foi
organizada em três grandes grupos, a saber, Contratações Gerais, 28 demandas; Contratações de Obras e
Serviços de Engenharia, 29 demandas; e Contratações de TIC (Tecnologia de Informação e Comunicação), 15
demandas. Para definição da ordem de prioridade de processos, foi u3lizada a metodologia GUT (Gravidade,
Urgência e Tendência), classificando os processos de acordo com a pontuação ob3da por análise realizada pelos
campi (Dirges e Dirads) e pela Proad, na Reitoria. De forma a ampliar o escopo das contratações e permi3r que
mais unidades pudessem par3cipar do processo, o nome atribuído a cada demanda foi revisado em reunião de
gestão, com a presença de representantes da direção-geral e das diretorias de administração dos campi. Na
matriz de contratação apresentada, os processos considerados ins3tucionais, que impactam diretamente na
questão da centralização da fiscalização administra3va e gestão contratual, foram definidos como prioritários,
sendo eles os processos de contratação listados do item 1 a 8 na aba “Contratações Gerais” da Matriz de
Contratações. Na aba “Contratações de Obras e Serviços'', os gestores da Prodi, cientes e anuentes com as
inclusões do Comitê de Gerenciamento, adicionaram mais cinco demandas que foram classificadas nas úl3mas
posições na ordem de prioridade. O Relator também expôs que a par3r da forma como foi apresentada a
matriz, é possível considerar as peculiaridades de cada campus de forma que alguns processos que receberam
baixa pontuação, no geral, podem ser extremamente relevantes para alguma(s) unidade(s) e, por isso, serem
iniciados imediatamente por essa(s) unidade(s) em detrimento de processos que receberam pontuações
maiores. Como sugestões de alterações, o Relator apresentou 3 pontos: a)a) readequar a tabela, uniformizando
as abas e, caso a comissão julgue necessário con3nuar com o destaque de cores, adicionar legenda de cores ou
re3rar destaques coloridos, tornando a tabela mais sóbria; b)b) recomenda reordenar as linhas que apresentam
processos já instruídos para as úl3mas posições de cada aba; e c)c) na aba que trata das Obras/Serviços de
Engenharia, reclassificar ordem de prioridade apresentada na primeira coluna, evitando-se mesma graduação
de prioridade para demandas cujas pontuações totais, com base na matriz GUT, foram dis3ntas. Por fim, o
Relator manifestou-se favorável à aprovação da Matriz Orçamentária 2021, com suas abas, Contratações Gerais
- Obras e Serviços de Engenharia - TIC,  desde que atendidas e/ou jus3ficadas as sugestões elencadas no item 4.
Após o término da exposição do parecer, a Presidente abriu para manifestação do pleno. Com a palavra, Diego
se manifestou explicando o mo3vo do destaque das cores na planilha, que acabou ficando marcado durante os
trabalhos do comitê e ao finalizá-lo; explicou também que na aba geral foram colocados os oito processos
prioritários de interesse comum a todas as unidades, mesmo que não ob3veram as maiores pontuações, e
depois seguiu-se com as demais prioridades, mas que também é fácil de ajustar conforme as sugestões
elencadas. Matheus parabenizou o relato de Danilo e também à Proad como um todo, Dir3 e Prodi pela
realização do trabalho, explicou que tem acompanhado de forma parcial os Estudos Técnicos Preliminares
(ETPs) do Campus Naviraí junto à Dirad do campus e deparou-se com dificuldades no processo que não
esperavam que 3vessem, mesmo em processos simples, e dessa forma, sugeriu que este Colegiado pensasse
em uma maneira mais próxima de acompanhar o desenvolvimento dos processos, devido ao receio de chegar o
final do exercício e não os terem concre3zados, acarretando em empecilhos na realocação dos recursos. A
Presidente comentou que tem observado muitos ETPs estarem sendo prorrogados e entende que a ins3tuição
ainda não tem expertise, mas observa que isso gera uma certa preocupação, então em um segundo momento
pretende levar isso ao pleno no intuito de ver o que os gestores podem contribuir para que os processos fluam.
Diego explicou que a equipe Proad e Dirad e/ou Comitê de Contratações têm se reunido toda semana para
conversar sobre as contratações, sendo algo bastante discu3do e aprendido na prá3ca, tornando-se um
processo muito mais par3cipa3vo, e estão tentando realizar as adequações, inclusive sobre a adesão por item.
Diego explicou que passando a fase dos ETPs, o desenvolvimento do processo ficará mais tranquilo e a intenção
é que no início de agosto esses processos estejam indo para a parte externa, ou seja, a publicação dos editais;
que entende a situação como preocupante, mas enfa3zou que estão acompanhando e monitorando o
andamento dos processos, e acha interessante o agendamento de uma reunião para dar um feedback sobre os
processos a todos. Hilda expôs que corrobora com a preocupação colocada por Matheus, e citou que tem
observado em Aquidauana quanto aos ETPs que, na prá3ca, quando unem-se ao pessoal que já trabalhava com
os processos junto a Dirad, pessoas ainda inexperientes nos processos, notam-se muitas dificuldades,
principalmente na especificação dos itens (agrupamento, repe3ções, redação, etc); por isso, considera
importante o auxílio dos Dirads, Diretores-Gerais e Coordenadores de Curso; enfa3zou que as equipes
necessitam de capacitação, não só os que fazem parte dos ETPs, mas para os servidores em geral; e colocou
também questões de não compreensão, em especial, no quan3ta3vo da comissão (ETP) e do ponto focal. Diego
informou que a Proad, por meio do servidor Angelo, já está vendo a questão das capacitações. Sérgio, Dirad de
Nova Andradina, expôs que, quanto a preocupação sobre os prazos de contratação colocados pelos Diretores
Matheus e Hilda, a maior parte da matriz, em termos de valores, é de despesas de funcionamento do campus e
dos contratos que estão em andamento; então, se porventura, os itens não forem executados até o final do
exercício, existe a possibilidade de prorrogação dos contratos que estão vigentes, residindo a preocupação com
os itens que não se tratam de manutenção e funcionamento; também enfa3zou que o ETP é realmente a parte
mais demorada, pois ocorre toda fase interna da licitação, mas que após concluído, já parte-se para a parte



externa, então acredita ser possível a concre3zação dos prazos; e complementou que quanto aos preços, como
a licitação se dará por item, infelizmente acredita não obter grandes descontos, pois não haverá agrupamento
para obtenção de descontos em larga escala porque, se houver agrupamento, a contratação passa a ser
obrigatória. Esta úl3ma fala de Sérgio foi corroborada por Diego. A Presidente direcionou a Diego que cabe
fazer uma reunião de alinhamento com todos os Dirads para ver as ações que serão realizadas até 2022/1 e
então, após isso, realizar o repasse aos gestores. Não havendo mais manifestações, a Presidente colocou o
processo em votação, tendo sido aprovado por unanimidadeaprovado por unanimidade com 13 (treze) votos a favor. Após este ato, a
Presidente passou ao item IV - Comunicação dos Membros do Colegiado:IV - Comunicação dos Membros do Colegiado:  Matheus informou que estão
con3nuamente acompanhando/visitando as duas obras em seu campus, tanto do bloco H quanto do barracão
agrícola, e que tudo está andando como o esperado. A obra tem diariamente uma média de oito a dez
funcionários trabalhando, já levantaram as paredes e estão indo para a laje. Outro comunicado é que houve a
eleição do Fórum de Educação do Campo (ForCampo), que é vinculado ao Conselho Nacional das Ins3tuições da
Rede Federal (Conif), sendo o IFMS escolhido para a coordenação agora, ação esta em que a ins3tuição poderá
contribuir ainda mais com ar3culações muito importantes, tanto para a educação do campo, quanto para o
ensino agrícola do Estado e do país. A Reitora parabenizou Matheus pela responsabilidade em presidir o fórum
e enalteceu seu conhecimento e legado decorrentes de suas gestões, de modo a agregar nessa coordenação.
Danilo também parabenizou Matheus pela coordenação do ForCampo, salientando que o IFMS possui os outros
campi ligados à área agrícola, cada um contribuindo com temas diferentes; comunicou que está ocorrendo o
Seminário Nacional de Curricularização da Extensão da Rede Federal, com discussões entre os pares para unir
forças, experiências e boas prá3cas com os demais Ins3tutos; outro comunicado é o lançamento,
provavelmente antes das férias, do Edital dos Cursos Livres, onde o servidor proponha cursos para possibilitar
um compar3lhamento de conhecimento entre a comunidade interna e externa. Izidro também parabenizou
Matheus pela coordenação do ForCampo, e solicitou à Proex, por meio do Danilo, que pudessem encabeçar
uma forma de pensar junto aos professores, os estágios e acompanhamento dos estágios dos cursos técnicos e
superiores com a mesma seriedade que tratam os Trabalhos de Conclusão de Curso (TCCs); comunicou que as
obras do campus, que haviam estagnado, voltaram a ter ações nesta semana, com a quadra em fase de
aterramento e a cobertura do bloco também está tendo ações; e manifestou anseios quanto ao
encaminhamento do projeto da rotatória em frente ao campus, para que possa ser realizado sem custos ao
campus. Dejahyr informou que esta semana foi histórica para o campus com a oficialização da obra do novo
bloco de salas de aula; comentou que a reunião da Prodi com o Campus Dourados deu bons insights para que
se fizessem melhorias no Campus Campo Grande também; agradeceu o esforço de todos e se colocou à
disposição para auxiliar nos contatos, para que se possa aprovar os projetos junto a prefeitura e possam então
realizar a licitação; também agradeceu ao Pedro pelo empenho na condução dos trabalhos junto ao campus,
nos encaminhamentos para que o segundo semestre ocorra da melhor forma possível, com o retorno gradual
às a3vidades presenciais. Carlos saudou as seguintes ações: a relatoria de Danilo, à equipe da Proad e todos os
Dirads e Coads pelo bom trabalho referente ao processo e aos avanços de hoje; à elaboração do Relatório de
Gestão conduzida por Fernando Alves, da Diret; ao Pedro, da Digep, pela organização e condução na reunião de
hoje pela manhã; a todos que lembraram do Campus Dourados e ajudam para uma melhoria constante na
educação profissional; e ao professor Matheus, pela coordenação no ForCampo; e repassou o informe de que o
Campus Dourados está em trata3vas com a Fundação do Trabalho de Mato Grosso do Sul (Funtrab), visto que
ela tem acesso direto a um banco de dados de trabalhadores interessados em capacitações, e amanhã haverá
uma live de divulgação e promoção do curso Comunicação Eficaz para Vendas que será ministrado pela
professora Mary Fernanda de Sousa de Melo, do Campus Dourados, e solicitou par3cipação e divulgação.
Cláudio comunicou que receberam um primeiro contato da UFMS para compor um comitê da Bacia
Hidrográfica do Rio Pardo, na qual Nova Andradina faz parte; acrescentou que a docente Débora Cris3na de
Almeida, Coordenadora de Extensão e Relações Ins3tucionais no campus é muito envolvida com essa temá3ca,
sendo provavelmente a indicada, e que o pedido de indicação virá ao Gabinete da Reitoria por meio da
Universidade; também destacou que os servidores do Campus Nova Andradina estão muito contentes com a
aprovação no Conselho Superior do Projeto Pedagógico de Curso de Pós-Graduação Lato Sensu em Educação
para as Relações Étnico-Raciais, especialização esta que surgiu do corpo docente do campus e é muito
importante para todo o IFMS, e lembrou que essa aprovação reforça a necessidade de mais ar3culação dos
núcleos de diversidade da ins3tuição. Danilo disse que as ar3culações quanto aos núcleos já estão sendo
fomentadas pela Proex. Angela também parabenizou Danilo e Matheus, e comunicou que nesta semana haverá
colação de grau no Campus Coxim e agradeceu a Reitora pela confirmação da presença. V - Encerramento:V - Encerramento:
Nada mais havendo a tratar, a Presidente agradeceu a presença de todos e, às quinze horas e quarenta e dois
minutos, declarou encerrada a Trigésima Primeira Reunião Ordinária do Colégio de Dirigentes, da qual eu, Laura
Regina Miranda dos Santos, secretária ad hoc deste colegiado, lavrei a presente ata que vai assinada por mim,
pela Presidente e pelos demais membros presentes do Colégio de Dirigentes do IFMS.

Ata aprovada na 34ª Reunião Ordinária do Codir, em 27 de outubro de 2021.
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